Warszawa, 17 lipca 2019 r.  

Podmiot wnoszący petycję: Towarzystwo Społeczno-Kulturalne Miasto-Ogród Sadyba 
z siedzibą w Warszawie przy ul. Jodłowej 19 B, KRS 0000162763
przy poparciu obywateli Warszawy i całej Polski, żądających ochrony rezerwatu Jeziorko Czerniakowskie  
Do Pana Rafała Trzaskowskiego, Prezydenta m. st. Warszawy

[bookmark: _GoBack]PETYCJA
Dotyczy: podjęcia działań mających na celu uratowanie rezerwatu Jeziorko Czerniakowskie:  
My, mieszkańcy Warszawy, wzywamy władze naszego miasta z Panem na czele, do podjęcia natychmiastowych działań, zmierzających do uratowania rezerwatu Jeziorko Czerniakowskie. 
Domagamy się:
·         pilnego przygotowania analizy zagrożeń dla rezerwatu, ze szczególnym uwzględnieniem niebezpieczeństw związanych z planowaną zabudową terenów wokół Jeziorka:  spadkiem poziomu wody w Jeziorku Czerniakowskim i wpływem planowanej zabudowy na florę i faunę w rezerwacie;
·         przygotowania planu przeciwdziałania tym zagrożeniom (uwzględniających m.in. koncepcję zasilania Jeziorka w wodę), z dokładnymi terminami ich realizacji i zapewnieniem finansowania;
·         przygotowania jednej spójnej i kompleksowej koncepcji zagospodarowania całego terenu rezerwatu Jeziorko Czerniakowskie w takim zakresie, aby możliwie najlepiej realizował on cele ochrony przyrodniczej, edukacji ekologicznej i pożytku społecznego.

Panie Prezydencie! 
Wzywamy Pana do pilnego powołania zespołu roboczego, który określi, co i w jakim czasie zrobią władze miasta, by powstrzymać degradację tego cennego przyrodniczo i szczególnie ważnego dla mieszkańców Warszawy terenu. 
Chcemy, by plan i harmonogram działań zespołu stały się publicznym zobowiązaniem Pana jako Prezydenta m.st. Warszawy i by stopniowe postępy w ich realizacji były cyklicznie podawane do publicznej wiadomości.  
Szczegółowe uzasadnienie petycji, opis działań i zaniedbań władz miasta, które doprowadziły do degradacji rezerwatu oraz działania lokalnej społeczności przedstawiamy na stronie:
 www.miasto-ogrod-sadyba.pl/projekty/ratujmy-jeziorko-czerniakowskie
 
Zarząd Towarzystwa Społeczno-Kulturalnego Miasto- Ogród Sadyba

Ja, niżej podpisany/podpisana popieram petycję Towarzystwa Społeczno-Kulturalnego Miasto-Ogród Sadyba z dnia 17 lipca 2019 r. skierowaną do pana Prezydenta m.st. Warszawy w sprawie podjęcia działań mających na celu uratowanie rezerwatu Jeziorko Czerniakowskie:  
	Lp.
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Administratorem danych osobowych jest Towarzystwo Społeczno-Kulturalne Miasto-Ogród Sadyba z siedzibą w Warszawie 
przy ul. Jodłowej 19 B, KRS 0000162763.

                                     PROSIMY O ZAPOZNANIE SIĘ Z INFORMACJĄ O PRZETWARZANIU DANYCH OSOBOWYCH.
